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95年度基本學力測驗數學科試題解答

第壹部分﹕選擇題（單選題、多選題及選填題共佔77分）

一﹑單選題（18%）
說明﹕第1至3題為單選題，每題選出一個最適當的選項。每題答對得6分，答錯倒扣1.5分，倒扣到本大題之實得分數為零為止。未作答者，不給分亦不倒扣分數。
1.
試問方程式
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有幾個相異實數解？
(1)0個　(2)1個　(3)2個　(4)3個　(5)6個
【解答】(1)
【詳解】原式與
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恆正，
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恆成立，
得原式不含實數解，故選(1)。
註：
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之最小值是
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2.
在坐標平面上，設P為
[image: image9.wmf]2
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圖形上的一點。若P的x坐標為
[image: image10.wmf]3

log10

，則P點的位置在
(1)第一象限　(2)第二象限　(3)第三象限　(4)第四象限　(5)坐標軸上
【解答】(4)
【詳解】
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為拋物線
[image: image12.wmf]G



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image13.wmf]2
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上一點。
令
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因
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的
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坐標為正數且
[image: image21.wmf]y

坐標為負數，
使點
[image: image22.wmf]P

落在第四象限，故選(4)。
3.
在坐標平面上給定兩點A(1,3) 與B(5,6)。考慮坐標平面上的點集合

[image: image23.wmf]{        10     15 }

SPPAB
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△之面積為且周長為

，則
(1)S為空集合　(2)S恰含2個點　(3)S恰含4個點　(4)S為兩線段之聯集　(5)S為兩直線之聯集
【解答】(3)
【詳解】
△
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的高4，
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令橢圓
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此時
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與
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為
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的二焦點，
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的
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由
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知：右圖中之
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均落在
[image: image41.wmf]S

中，故選(3)。
二﹑多選題（24%）
說明﹕第1至3題，每題各有5個選項，其中至少有一個是正確的。選出正確選項。每題8分，各選項獨立計分，每答對一個選項，可得1.6分，每答錯一個選項，倒扣1.6分，完全答對得8分；整題未作答者，不給分亦不倒扣分數。倒扣到本大題之實得分數為零為止。

1.
擲一枚均勻硬幣4次，恰好出現
[image: image42.wmf]n

次正面的機率記為
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；擲一枚均勻硬幣8次，恰好出現
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次正面的機率記為
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。試問以下哪些選項是正確的？
(1)
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【解答】(3)(4)(5)
【詳解】
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(5)由
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故選(3)(4)(5)

2.
在坐標平面上以
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表示拋物線y＝
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x

的圖形。試問以下哪些方程式的圖形可以由
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經適當的平移或旋轉得到？
(1)
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【解答】(2)(3)(4)
【詳解】
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軸，伸縮成2倍之矩陣。
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表左移2單位且下移1單位的平移變換。
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表旋轉
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故選(2)(3)(4)。
註：取
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上一點
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代入驗證！
3.
考慮多項式函數
[image: image106.wmf]5432
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，試問以下哪些選項是正確的？
(1)
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　(3)函數f在區間[
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　(5)在坐標平面上y＝f (x)的圖形與直線y＝3 恰有兩個交點
【解答】(2)(4)(5)
【詳解】
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的圖形恰交二點，故選(2)(4)(5)。
註：
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三﹑選填題（35%）

說明﹕1至5各題為選填題。每一題完全答對得7分，答錯不倒扣；未完全答對不給分。
1.
設
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【解答】
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【詳解】
不失一般性，可令
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2.在坐標空間中，球面S交xy平面於一半徑為
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【解答】
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【詳解】如右圖，
[image: image143.wmf](

)

2,3,0

B

，
[image: image144.wmf]S

之中心
[image: image145.wmf](

)

2,3,

At

，[image: image243.png]_____ / J
/





[image: image146.wmf](

)

6,6,6

P

，
[image: image147.wmf]S

之半徑
[image: image148.wmf]r

，
由
[image: image149.wmf]APrAQ

==

，
[image: image150.wmf]2

13

AQt

=+

，
得
[image: image151.wmf](

)

2

2

25613

tt

+-=+

，
[image: image152.wmf]611213

t

-=

，
故
[image: image153.wmf]4

t

=

，
[image: image154.wmf]29

r

=

。
[image: image244.png]


3.設實係數二階方陣A滿足
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【解答】
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【詳解】已知
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註：若令
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4.不透明箱內有編號分別為1至9的九個球，每次隨機取出一個，記錄其編號後放回箱內；以P(n)表示前n次取球的編號之總和為偶數的機率。已知存在常數r, s使得
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【解答】
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【詳解】令
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5.
以O表坐標平面的原點。給定一點A(4,3)，而點B(x,0)在正x軸上變動。若
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【解答】
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【詳解】令
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第貳部分﹕非選擇題（佔23分）
說明﹕本大題共有二題計算證明題，同時必須寫出演算過程或理由，否則將予扣分。每題配分標於題前。
1.
(1)（3分）將48510分解成質因數的乘積。

(2)（7分）寫出在1和250之間且與48510互質的所有合數（合數就是比1大而不是質數的整數）。

【解答】(1)
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　(2)169，221，247
【詳解】(1)
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(2)1至250之間的質數2，3，5，7，11，13，17，19，23，29，31，37，…

因與
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互質，使所有與
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互質的合數必自13，17，19，23，29，…諸數中選取相乘合成，但不得超過250，故得
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表所有與48510互質的合數，即169，221，247為所求。
2.
傳說中孫悟空的「如意金箍棒」是由「定海神針」變形得來的。這定海神針在變形時永遠保持為圓柱體，其底圓半徑原為12公分且以每秒1公分的等速率縮短，而長度以每秒20公分的等速率增長。已知神針之底圓半徑只能從12公分縮到4公分為止，且知在這段變形過程中，當底圓半徑為10公分時其體積最大。
(1)（2分）試問神針在變形開始幾秒時其體積最大？
(2)（6分）試求定海神針原來的長度。
(3)（5分）假設孫悟空將神針體積最小時定形成金箍棒，試求金箍棒的長度。
【解答】(1)2秒　(2)60公分　(3)220公分
【詳解】設原來神針的長度
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常用數值：
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( ( 3.1416。
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